

温暖 2022

1700公里跨省报警求助

民警连夜搜寻 救下欲轻生女子

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 林泽文 高加聪)“我女儿可能要自杀,求求你们,帮我救人!”6月2日晚上8时许,龙海海防派出所接到来自1700公里外四川省邻水县一男子报警,称其女儿在焉姆岛准备自杀,请求民警紧急救援。随后的两个小时里,一场惊心动魄的生死营救上演。

该男子称,其女儿叫阿甘(化名),在广西读书,前几天失联,刚刚打电话向他“告别”说要自杀,他查阅与女儿银行卡捆绑的微信记录,推测阿甘应该在焉姆岛。

民警马上与辖区轮渡公司联系,经了解,阿甘6月2日下午进岛,

没有出岛记录,应该还在岛上。该所教导员林炎斌立即组织警力,与辖区焉姆村干部分组组成3个联合搜救组,在全岛开展拉网式搜寻工作。

在寻找阿甘过程中,民警、阿甘的父母一直拨打阿甘的手机,均处于关机状态。

22时06分,搜寻民警接到第二起警情,报警人是一位渔民,他看到一个女孩半夜一个人坐在海边,神态可疑。

搜救民警立即根据报警人目击女子的位置赶了过去——漆黑的海边,一个小女孩孤零零坐在秋千上,正是阿甘。见到民警后,阿甘负面情绪再次涌上心头,大哭大闹……

“女孩子说她觉得人生没有意义,准备跳海自杀,正在做最后的思想斗争!我们就一边劝她,一边教育她!”该所教导员林炎斌说。经过半小时苦劝,女孩同意与民警一同到派出所,一条生命被挽救了下来。

为了稳定阿甘的情绪,民警们耐心与阿甘交谈。经过2个多小时认真细致的思想工作后,情绪激动的阿甘逐渐被安抚。

“谢谢警察同志,你们不仅救了我们女儿,更是救了我们一家。”得知女儿被救后,阿甘父母从四川赶到福建。感谢民警救命之恩的同时,承诺回去会倾听女儿倾诉并加以开导。

老人坐公交丢钱 公交司机拾金不昧

本报讯(记者 李立平 叶祺敬文/供图)6月2日,草坂公交站前,公交车司机把一叠1100元的现金归还给一位老人,老人连连向司机表示感谢。原来,老人在乘坐公交车时不慎把钱落在车上,司机王青强捡到后,主动把钱归还给老人。

5月31日,司机王青强驾驶12路公交车行驶在路上,一名老人在大房村路口上车。“老人经常坐这班车,我们12路的司机都认识他,他上车后坐在老人专座上。”司机王青强说,当时车上只有老人和另外一名乘客,公交车到达终点站后两人都下车了。到站后王青强像往常一样打扫车内卫生,他发现老人专座上有一沓钱。“我猜应该是那位司机丢的,我把钱收到驾驶室上,想看看下趟车老人会不会回来找。”同时,王青强将失物信息发布



司机将现金如数归还老人

在12路驾驶员微信群并汇报公司,交待如果这名老人有打电话来寻找或乘坐其他12路公交车,可让其来领取。

6月2日,这名老人再次乘坐12

路公交车,驾驶员张煌伟认出该老人就是失主,赶紧帮他找驾驶员王青强领取。王青强把现金如数交到老人手中,并叮嘱老人今后乘车时要保管好随身财物。

小车飞出高速 掉进5米深沟

车内有孕妇 高速交警等部门联动急救

本报讯(记者 李润 通讯员 赵宜勤 黄志平)小车在高速上坠桥,车内还有孕妇,情况紧急。5月31日,漳州高速交警与多部门通力协作,克服雨天桥下施救困难,以最快的速度救出坠桥下的司机及孕妇。

当日13时30分许,漳州高速交警指挥中心接到一名孕妇报警,称其丈夫驾驶小车行驶至厦蓉高速B道38公里处,车辆撞上护栏后翻车坠落桥下,夫妻双方都有受伤,她本人怀孕35周,胎儿即将足月。接报后,漳州高速交警立即启动应急救援“警医协作”机制,通知辖区四大队,以及交通综合执法、抢修、医疗等部门快速赶赴现场救援。

民警到达现场后发现,车辆坠落在桥下近5米深的土坡上,已严重变形,左侧车门卡死,车内司机和一名孕妇均有意识,司机头部流血,一直喊着“脖子好像断了”,孕妇则一直喊着“颈椎疼”。当时医疗救护人员还未到现场,为避免施救不当造成二次受伤,一组民警迅速联系医疗救护人员请求专业的伤情救助指导,一边放低副座靠背,给孕妇佩戴颈椎套,让孕妇颈椎疼痛得到缓解,一边检查司机头部出血等受伤情况并进行止血。全程不停与两名伤者对话,及时了解身体状况,鼓励两人提高求生意识,保持清醒。另一组民警与各单位协作配合撬开车门。时

值下雨天气,土坡泥泞,坠落车辆左侧插入土坡,车门卡在土坡及排水沟中间,所有人员冒雨合力推车,最终撬开车门。随后,民警与救援人员合力,用担架将伤者逐个从边坡小心翼翼地抬到救护车上,并立即用救护车护送救护车至漳州市区医院救治。

由于救助及时,且两名伤者当时均按规范使用安全带,两名伤者及孕妇腹中胎儿均无生命危险,目前正在医院进一步治疗中。

交警提醒:雨天路面湿滑,要减速慢行。如果前方出现意外情况时,千万不要紧急刹车,要采取点刹缓慢降低车速,否则容易发生侧翻事故。

6月5日是世界环境日,今年的主题是“共建清洁美丽世界”,环保志愿者用行动诠释着这一主题

乐当环保“小蜜蜂” 回收废品“采蜜忙”

在漳州市区,有这样一群人,平日相互招呼着骑着电动车,穿梭于大街小巷,工作之余他们不是在回收垃圾,就是在回收垃圾的路上。他们是漳州慈济环保志愿者,被称作环保“小蜜蜂”。

“塑料瓶是可回收垃圾,电池是有害垃圾,果皮是厨余垃圾……”6月5日一大早,环保“小蜜蜂”罗永玉便来到社区宣传垃圾分类知识,倡导环保理念。



环保志愿者进行资源回收

“垃圾是错放的资源,生活中百分之八十的垃圾是可以回收的。”罗永玉说,工作之余,她经常上门回收环保资源,水瓶罐罐、废旧的纸箱等在她眼里都是宝。“除了上门回收,我们每周六还会去闽南商业城批发市场回收塑料袋、纸箱等。”罗永玉介绍,他们把回收的资源分门别类整理,由回收商统一收购,收益用于慈善事业。对回收来的衣物,他们会精心挑选,用心整理后捐给有需要的家庭。

“我们不仅仅是在回收资源,更借此宣传环保理念,让更多人加入环保的队伍,共建清洁美丽的城市。”罗永玉希望能用自己的行动去影响身边人。罗永玉的姐姐罗永红是一名物业经理,2019年初,她了解到姐姐单位可回收的物资较多,塑料袋、泡沫箱等常被丢进垃圾桶。于是她向姐姐提议,一起加入环保志愿者的队伍。

罗永红认可了罗永玉的环保理念,开始收集单位的环保物。刚开始,罗永红把环保物存放在不到1平方米的小阁间,随着环保物越来越多,小阁间实在放不下了。于是,罗永红向单位领导讲述他们做环保的初衷,想借用单位的空房间暂时存放环保物资。领导认可了她的环保理念并批准她的申请,从此,罗永红的“环保事业”越做越大,也得到身边同事的认可。由此,一部分人还养

成环保习惯,“下意识地就把一些以前随手扔的空瓶子、泡沫箱收集起来。”罗永红说。

除了工作之余回收环保资源,罗永玉也将环保理念融入到生活中,影响着自家的家人。“我基本不用洗衣机洗衣服,擦桌子、洗菜的水也会存起来冲马桶。能不开灯的尽量不开灯,热水器不会开一整天,让节水省电变成一种生活习惯。”罗永玉说,她在生活中不会去用一次性筷子、餐具等,出门购物会带上购物袋。在罗永玉的家里有好几个垃圾桶,用来垃圾分类。“我会把干垃圾、湿垃圾以及其他垃圾和有害垃圾等分开来,装到不同的垃圾桶里。”一开始,这样的生活方式让罗永玉的家人很不适应,他们觉得很麻烦。“我经常向他们讲这样做对环境的好处,渐渐地,他们也接受这种环保理念,并落实到生活中。”

像罗永玉这样的环保志愿者还有很多,他们来自各行各业。环保志愿者江亚杰践行环保理念已经有10

年时间里,她的家人也深受她的影响。“我家孩子去学校或公园的时候,看到废旧的塑料瓶会很自觉地捡起来,平时生活中也不会用一次性餐具……”今年68岁的环保志愿者杨秀修不仅将环保落实到生活中,碰到左邻右舍便把握时机宣传环保理念,引导他们减少塑料袋的使用。“塑料袋以石油为原料,不仅消耗大量资源,还不能被分解,埋在地下会污染土地、河流。进入生活垃圾中的废塑料制品如果将其填埋,200年的时间才能将其降解。”杨秀修经常参与上门回收环保资源的活动,有些回收点离家较远,就自己搭公交车去。杨秀修的家人都很支持她做环保。2018年开始,她的儿子会不定期地将仓库里的纸皮等环保物清理出来,让她回收。

“我们像环保‘小蜜蜂’一样,勤劳又善良,不辞辛苦,不求回报,在环保这条路上前行着,去影响更多的人,让环境变得更好。”罗永玉说。

◎本报记者 李立平 文/图

两代人“谱”写锦歌情

历时3年编纂的《漳州锦歌集锦》正式出版



林艳手持《漳州锦歌集锦》

初夏的早晨,在中山公园旁那栋经常飘出琴音的小楼里,岁城区艺术团锦歌分团团长林艳捧着三本刚出版的书,指尖来回轻抚摩挲着。书的封面略显质朴,正中只有几个大字:“漳州锦歌集锦”。林艳心中默念着:妈,我终于完成您的心愿了。

这套书的背后,是两代人关于锦歌的传承故事。2008年,林艳母亲在去世前不久,把16册纸张已发黄的锦歌古谱手抄本交到了林艳的手里。“母亲希望我保管好,将来有一天能作为锦歌传承的重要资料整理出版。”从事锦歌保护传承多年后,林艳才发现这些古谱是漳州锦歌仅存于市面上的资料。

从2019年开始,林艳着手整理锦歌古谱。漳州锦歌是福建省五大曲种之一,与泉州南音并称为闽南民间艺术姐妹花,于2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产。16册的锦歌古谱收录了上世纪锦歌著名艺术家林廷生先生创作的27部唱本。林艳说,在整理的过程中,最困难的是如何把锦歌的闽南语唱段用

文字呈现。此外,作为学术性的书籍,曲谱也需要反复校对。历时3年编纂的《漳州锦歌集锦》,近日由中国华侨出版社出版。全套分为上中下三册,共收录164首锦歌唱本和曲调。这套书出版后,将成为漳州锦歌目前在市面上流通的唯一出版物,有极高的学习、使用和研究价值。

“我母亲把毕生精力都奉献给了漳州锦歌,我终于对她有个交代了。”林艳的母亲叶叶琳是漳州市曲协原副主席,从事社会音乐工作30多年来,她一直致力于传承漳州锦歌,由她创作的作品多次在全省乃至全国的比赛中获奖。从小学习南音的林艳,受母亲的影响而爱上了锦歌。1996年,林艳考上了厦门戏曲舞蹈学校南音班。“南音使用的乐器跟锦歌很相近,母亲就问我,在学校学的东西回到漳州能不能学以致用?”于是,那几年学校一放假,林艳就跟随着母亲到西桥中心小学指导少儿锦歌队,把在厦门南音班学到的弹唱技艺传授给孩子们。

从学校毕业后,林艳原本可以

留在厦门从事南音工作,但她选择跟随母亲脚步,回到漳州,传承锦歌。“这几年在整理古谱的过程中,我更加坚定了把漳州锦歌传承下去的决心。”

锦歌表演对专业要求比较高,加上漳州的锦歌队伍一般以群众性队伍为主,给这项古老非遗的延续性传承带来了较大困难。“像少儿锦歌,基本到了小学五六年级,就没有时间再来唱锦歌,这就造成人才断层问题。”林艳意识到,非遗传承最重要的是人的传承。2019年3月,在她的努力下,岁城区成立了青年锦歌队,不断有年轻人加入到锦歌的队伍中。也是在这一年,林艳带着青年锦歌队编创了锦歌节目《习总书记有双温暖的手》,这个节目代表漳州参加第三届福建省丹桂奖曲艺大赛,获得专业组的一等奖。

在少儿锦歌的传承上,林艳每周三下午在锦歌传习中心教授孩子们学习锦歌。“这几年我们编创的少儿锦歌节目,在舞美、服装和舞台调度上,会采用新的手法,让观众感受到锦歌更丰富的表现形式。”林艳的努力也获得老一辈锦歌艺术家、国家非遗传承人王素华的认可:“她这一代主要是组织上有魄力,在创作上也有能力,给锦歌带来了更多可喜的变化。”

“漳州锦歌要更好地传承,仅仅靠我个人力量和现在业余的锦歌队伍,是远远不够的。”林艳说,希望漳州能够成立锦歌专业院团,依托这个组织机构,把漳州锦歌传承做得更好。

◎本报记者 杨婉真 文
严洁 图

“晒”出200年前的“泰兴号”船模

本报讯(黄炳文/图)6月3日下午,福建省海船钉造技术非遗传承人孔炳煌团队在东山岛南门湾“晒”出200年前的“泰兴号”船模,引来许多游人围观、拍照。

清道光二年(1822年)1月,一艘由厦门海商集资建造的超大型商船“泰兴号”,满载中国德化陶瓷和其他物品,以及随船前往东南亚的华工、商人、船员等将近2000人,从厦门港出发前往巴达维亚(今印度尼西亚雅加达),航行到印尼北部海域时不幸触礁沉没。船上人员仅198人被救,其余全部遇难。“泰兴号”沉船事件成为中国木帆船航海史上遇难人数最多的一次海难事故。

2020年初,中国航海博物馆船模研制中心牵头组织对“泰兴号”沉船进行复原研究、论证与模拟推算,最终考证出“泰兴号”长约59.3米,宽约12.9米,船深约6.5米,载重量达1000吨,3桅3帆,是清代厦门港前往南洋地区的巨型



游客在南门湾围观“泰兴号”船模

远洋商船。

今年是“泰兴号”沉没200周年,中国航海博物馆船模研制中心委托福建东山孔炳煌船模制作团队按照原型船1:30的比例制作船模。“泰兴号”船模长2.4米,宽0.6米,主桅通

长1.9米,头桅通长1.4米,尾送通长0.7米,船体为两层半结构。“泰兴号”船模制作完成之日,恰逢传统节日端午节,孔炳煌船模制作团队特地将船模运到南门湾沙滩展示,为东山岛的端午节添彩。

粽香飘社区 共谱警民情

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 黄晓岚)6月3日,在端午节当天,高新区公安分局组织民警、辅警走进颜厝社区,开展“包粽子、送爱心”活动。

民警、辅警和社区干部、居民们一起动手,一边包粽子,一边话家常,场面热闹非凡。许多年轻人本不

会包粽子,也纷纷加入包粽子队伍。在阿婆手把手的传授下,逐渐将粽子包得见棱见角,有模有样。

一个多小时的忙碌,一个多小时的欢声笑语,拉近了警民关系,增

进了邻里感情。最后,民警为确保颜厝社区的老年人知晓预防网络诈骗相关知识,在现场分发养老反诈宣传手册,和老人家面对面地科普反诈知识。

漳州招商局经济技术开发区总体规划(2010~2030) 环境影响跟踪评价(征求意见稿)公示

一、征求意见稿全文及公众意见表的获取方式
网络链接: <https://pan.baidu.com/s/1d2ZUqpiuZ-PoZxYQjKqfgh> 提取码:948z
纸质报告书查阅可与规划实施单位联系。

二、征求意见稿范围
开发区及周边群众或企业、相关部门及专家等。

三、提交公众意见表的方式和途径
公众可通过信函、电子邮件或者其他方式在规定的时间内反映与规划环境影响有关的意见和建议。

规划实施单位:漳州招商局经济技术开发区管理委员会;联系地址:福建省漳州市漳州开发区招商大厦;电子邮箱:513728412@qq.com;联系电话:0596-6850835;联系人:陈工。

四、公众提出意见的起止时间
自公示之日起10个工作日内。
特此公告。

漳州招商局经济技术开发区管理委员会
2022年6月2日